

孟晓苏 房地产是国民经济的旺夫婆娘

他集学者、官员、商人等多重身份于一身，是中国房地产市场的改革者同时也是实践者。在他眼中房地产对中国经济有着怎样的影响？作为曾经的房改方案制定者，他如何看待这些年政府的调控政策？保障房建设资金缺口巨大，地方政府发债举步维艰，如何破局？本期独家对话中国房地产开发集团理事会长孟晓苏。

推进改革需适当照顾既得利益

新浪财经丁蕊：孟总，除了房地产和住房保障这些话题之外，如果以78年作为一个结点的话，您是全视角的跟随着中国这30多年的发展，回过头来看，您觉得经济上取得这么大的成效，经济发展最大的红利，是什么样的因素支撑着这些年的发展？

孟晓苏：应当说这些年发展主要还是因为改革，如果没有改革就不会有这30年，甚至可以说如果没有这30年前邓小平带动的这种经济体制改革，推动经济发展，共产党的执政地位都不会像如今那么巩固。因为30几年前我们是在78年入的学，77届毕业生是78年入的学，我们入学的时候普遍社会上存在的是一种叫信仰危机，大家不信仰马克思主义，不信仰毛泽东思想，后来政府果断的推动了农村改革，并且把改革成果逐渐的引到城市，接着又推动了城市的市场经济改革，股份制改革，那三大改革，在头十年那个波澜壮阔改革，使得中国从根本上改变了面貌，并且形成了最后对市场经济的不可逆，如果不是这样的话人们的这种怀疑就会导致社会的不稳定，共产党也没有理由说我有能力来领导中国人民。

现在我们可以理直气壮的说，共产党又重新领导中国发展了30年，为什么呢？就是因为邓小平那一批人，他们义无反顾的推动了当时的改革，没有当时的改革能有今天的成果吗？肯定就没有。

新浪财经丁蕊：您觉得像改革当中最大的受益者或者推动改革的，从上到下这一波的力量都有哪些？

孟晓苏：改革最大受益者很明显是人民群众，别的不说，就说农村改革，农村改革谁得了利益，是人民群众得了利益。

谁是阻力呢？就是那些社队干部，其实他们也是穷困农民中的一个分子，或者一个群体，但他们和穷困农村相比又是一个既得利益集团，他们的既得利益在哪里呢？就是每天晚上多开一个会就可以多吃一个馍，这个馍就是他的既得利益，后来我们怎么推动了改革呢？就是进一步解放这些基层干部的思想，并且适当的照顾了他们的利益。改革开放初期那种干部分好地、群众分孬地、干部分近地、群众分远地，当时这种不良现象就睁一只眼闭一只眼，后来随着农村干部的变化、土地的调整现在也不存在这个问题了。

所以妥善的把握好改革的动力，同时化解改革的阻力，用适当的照顾既得利益的方式推动，就使得这个改革，一个是有人民群众的原发性的推动力作为基础，另一方面有中央的顶层设计，若干中央一号文件，通过这种方式推动实施，并且通过调节各个部门的关系保护农民的利益。现在已经把这些改革总结出来了，叫做既有顶层设计更要尊重人民群众的首创精神，既要摸着石头过河，到深水区的时候又要敢于闯关。这都是改革开放初期的经验。

新浪财经丁蕊：像去年你来，因为有一个中国政府高层的新老交替，很多的学者，包括业界，重新抛出来一个话题，叫做重启改革议程，因为现在很多情况可能比当年更复杂，面临的环境更加的严峻，可能各方的声音很多，包括我们的高层也都是经过很多专业的训练，他们的思维和业务能力可能也都不太一样，不同的两个时代的呼声您有没有一个切身的感受？

孟晓苏：我感觉太明显了，当时在80年代的时候，从中央领导到地方上，都是在积极推动改革，当然也有不同声音，但是因为这些干部他都是在文化革命中被推到五七干校，被送到了江西劳改，他们回来的时候都没有想到自己还能够当干部，甚至还能恢复党籍，有些老干部当时79年、78年还在中南海上访呢，没想到一解放就当上副总理了，这批人他们变成了来自人民群众的一部分，他们太了解工厂和农村的情况了，所以在推动改革的时候他们义无反顾。

但是没想到后来30年的贫困发展，我们的干部制度又没有这样的一种方式从基层和群众中出现，而更多的是公务员，然后从科员干到科长，科长、处长、局长、部长，一定是在衙门里，不能出去，你一出去脱离这个体制就不要你了，于是当脱离实际时间越长的官越大，脱离实际10年当处长，脱离实际20年当局长，脱离实际30年当部长，他们没有这么多时间的更多的联系群众，我们也没有一个这样的机制让他们去这样的联系群众，我们不希望文化革命那么的方式回来，我们又没有找到别的方式。这些年的情况不同了，缺乏这样的经验，我现在看到的这些干部我都替他们着急。

为什么要重启改革？因为改革在一些领域你们淡忘的太久了，特别是上届的十年，头

一个五年都是能借助于房改那时候的冲力，借助于经济的发展，但是那段时间已经忘记了保障房，后五年打压商品化，使若干产业滑落萧条，又慌忙的进行了一些大力度拉动，当拉动完以后你又打压，就造成了让人看出是很没经验的政府，一脚踩油门、一脚踩刹车，一把打左舵，撞到左马路牙子，一把打右舵，撞到右马路牙子，这样的一种摇摇摆摆、几起几落这样的一种调控，他们缺乏基层工作经验，不了解人民群众的需求，老百姓现在更需要的是自己买房，包括保障房和首套住房，也包括更多的房子。高档房能更有力的拉动经济，非说它是个泡沫，这么多年你也没看出它是个泡沫来，打了半天房价依然坚挺，现在谁都相信房价是在上涨而不是在下跌。这么多年我们不断的讲这个道理就是没人信，而每一次出来说房价要跌了，都有一批人捧臭脚，很奇怪，人的认识不能够总在一个问题上跌跟头，现在你说房价要下跌了，他还信，这个认识要传导到领导层，领导层认为是泡沫，赶快要打压，要挤，他自己动手把自己好好的一摊经济毁了，自己还以为自己干好事呢，他鼓励老百姓买空调、买电视、买洁具，鼓励老百姓更多的消费物业管理和服务管理，他不知道这些东西根本上还都是起源于住房建设和房地产业的发展。

包括连现在投资基础设施建设，目前的体制不都是由政府来买单嘛，政府买单的资本在哪里呢？说发了地方债了，地方债靠什么来还呢？在现行体制下最终还是要靠土地嘛，一说土地就骂土地财政嘛，我们也希望能找出个更好的办法，但是总得往前推进，总不能让它停下来你想办法吧，房产税就是我们想的办法。但是在这期间的土地财政和房产税肯定有一个此消彼涨的过程，现在一卖地就批评他，他怎么做事，其实我看到一些地方政府算的账，是按照土地增值以后把土地卖出去完全可以还得这些债，所以他主张进一步的发展。这种算法并不错，但是我们一片反对之声。很多这种声音聪明人听起来，说这个声音通过引导来化解，糊涂人听起来就认为这是政策，被网民主导的政策这就是前些年的这种情况。

房地产业是国民经济的旺夫婆娘

新浪财经丁蕊：像您刚刚这番话，如果从另一个角度讲，或者用一个词或者一句话来总结的话，房地产业绑架中国经济，这也是另外一种思考的角度。

孟晓苏：我们说房地产业是国民经济支柱产业，这是在2000年我们提出来的，由2003年写入国务院文件的，在2008年面对着经济萧条和靠房地产启动的时候，老总理温家宝曾经在广东讲过这么一句话，房地产业是国民经济的重要支柱产业，他讲的其实也很明白。如果我们一定要换一个坏词汇，是绑架，那我们也可以换个说法，因为中国的词汇多嘛，我是把房地产业比作成为国民经济的旺夫婆娘，自打找到这个婆娘以后持续拉动经济十几年帮了两届政府，也可以说这个老婆绑架丈夫，因为娶这个老婆就不能搞小秘，这不是被绑架了嘛，我这么说大家听明白了吧，其实这个绑架不过是用一个坏词汇说一件好事。

我曾经多次给大家讲过一个侯宝林说的一个笑话，说贼夜里到家里偷米，先把包袱皮铺到地上，转身摸黑去抱米坛子，主人趁黑就把包袱皮给收走了，米就倒地上了，贼就摸黑操这包袱皮的角上，怎么操也操不起来，贼就说话了，说这屋里有贼啊，谁把我包袱皮给偷了。现在说谁是贼不大好说，因为谁都想把国民经济整个打包带走，都拉动起来，但是说房地产业是包袱皮靠谱，现在包袱皮一旦被收走，米倒地上了，连贼都要喊有贼，这种比喻可能更适合一些。

新浪财经丁蕊：如果说按照十号文，就是03年确定支柱产业开始算，每隔两三年或者更频繁的一个调控，越调控房价反而越涨，这样一个怪圈或者是一个必然的市场反应吗？

孟晓苏：我觉得人们应当痛定思痛，重新思考一下自己对真理的认识，我们应该回顾朱总理在当副总理和当总理期间，当副总理的时候他是打压经济的，打压房地产的，结果打压到了相关产业下滑，那时候房地产业还没有这么重要，同时又没有国内足够的基础设施建设来消化这些工业产出，于是就出现了一个低水平的产能过剩，刚才我已经讲到了，这些产能过剩覆盖了各个方面。

到了1997年，因为东南亚金融风暴以来，使得全社会都在思考这么做对吗，赶快转型，这样1996年他所发现的住房建设应当成为国民经济新的亮点和新的消费热点，这个观点越来越在社会上被接受，而我们又成功的推动了这个观点转向住房制度改革，人们认识到真理是不容易的，结果客观真理是老百姓的消费升级真的到了住房和汽车这个阶段，挡是挡不住的。98年开始释放购房的力量，2003年开始释放购车的力量，所以这两种内生动力很快就推动中国经济增长连续若干年。

非你不顺经济大势，非要说老百姓退



◆ 企业家小传 ◆

●孟晓苏，男，1949年12月生苏州。毕业于北京大学，经济学博士，教授。1992年进入中国房地产开发集团公司，任公司总经理、董事长、党委书记、中房集团总裁、中房集团理事长；1998年房改课题组组长，保障房建设最早提议人之一。

回去，退回到消费洗衣机、电冰箱、电视机那个时代，这就是这些年我们做的，误以为我们还停留在那个时代，其实老百姓的消费主流已经越过了那个时代。说已经提升到高科技时代，到了光伏、风电那个年代了，也不够实际。在这个之间还有一个什么年代？没有了，谁能告诉我老百姓还有别的消费，除了衣食住行为主，当然还有一些关联的，还有什么样的消费。

更多的人群当他们进入城市的时候，他们希望有就业，产业是靠什么拉动的？更多的人就业在哪个领域，农民工大量的在建筑领域，很多人进城，小品演的《保姆和保安》，叫“三保”，两个保安、一个保姆，就是这样的一种就业结构，为什么？因为第三产业未来会成为城市里越来越增长的一个行业，这些都围绕着老百姓的衣食住行，不能够脱离这个时期。

所以我们已经认识到了真理，我希望不要倒退回去。当我们认识到这个真理之后，出现的围绕住房建设的这些混乱，这些多年不建保障房，这些房价不适当的过快上涨这些问题，很多是由于错误的调控造成的，并不是当年的初衷，这些问题应当是通过增大供应量来解决，结果每一次调控都打压供应量，就造成了调控一次上涨一次，造成了人们思想的混乱。最后是要泼洗澡水连孩子都泼掉，这个支柱产业不要了，房地产绑架经济干别的去了，这些人想直接发展钢铁业、水泥，直接发展运输业，请问你的钢铁、水泥卖给谁，能不能动员老百姓每家买几捆钢材、买几口袋水泥抱回家去拉动经济去吗，你必须组装成东西老百姓才能够买走，而老百姓有着旺盛的购房热情，这么打压都打压不住，这么强烈的限购，老百姓偷着空子还要买，宁可离婚都要买，这么旺盛的消费热情你还发愁什么，所以有些人为的东西阻碍了经济的发展。

降房价需要更多的“鬼城”

新浪财经丁蕊：但是在这个房价一路上涨的过程中，有一段叫开发商的暴利说，还有一段是房价不断的上涨改变了居民财富的分配，然后恶化了贫富之间的差距，或者已经拥有住房的人可能是一个思路，要买房的人是另外一个思路，大城市的人是一个思路，小城市的人可能是另外的一种期盼，这么

25倍，这个有点不可想象。为什么会涨那么快，这个不分析了，但是我们说的是当年买房的人他都获益了。

我们翻过来再计算一下，在25倍的空间里面开发商和政府得了多少，得了1倍，就算是在当年卖价1600元里他挣的是多少就按1倍利分，可是那24倍都是老百姓获得的，我们又没有房产税制度，这些年就白住了，政府是拿了农民的钱帮助方庄周边修路、治理环境、保安、警察，房产主都获益了。我在方庄住过，我知道那个地方的房价并不是全市最高的，4万元并不是全市最高的，有些四环外的比那还远的地方能卖到6、7万，学区房更高的不得了，谁获益了，老百姓获益了。又出现了一种指责，说这些获益人都不是好人，只有没买房、没获益的人这些人才是受损的，他们怎么不是好人，他们不是老百姓的大部分，根据住建部的统计现在有房的占了89%点几，随着房价的上涨老百姓富裕起来了，老百姓居住的更加宽敞、舒适，生活的更有尊严，而且随着房价的升值老百姓的财富升值了，这不是件好事嘛。有多少人是把方庄1600元就死活不卖，到了2000不买，到了3000不买，一直熬到现在的，夙愿，我们现在为这些人鸣不平，这些人也有办法，住保障房就完了。

建保障房需引入社会资本

孟晓苏：现在我们如果要是光想的是提高那些中等以上人的收入水平，这个拉动不了多少，因为富人你再提高，让富人再多挣钱，他就存起来或者拿去干别的了。只有当穷人一下子获得了高收入，特别是农民，农民变成市民意味着什么，意味着他的收入水平要变成市民的平均收入水平，就是三倍于原来的收入水平，穷人一旦得到了这些资金他很快就要消费，他就要买吃、买穿的、去买房房，这就是真正拉动了中国经济的动力，而且从道德理念上我们也希望更多的倾向于这些低收入者，下一步的房地产政策要向他们倾斜，但不是因为要考虑低收入者的住房就去打压高收入者的住房，要知道在现行的体制下这个低收入者的住房更多的是要靠转移支付，要靠财政来补贴，这些资金哪里来呢？很多是来自于土地收益，未来就是征房产税你说跟谁征，不是从有钱人更多的征嘛，即便按我的方案户户都征，更多的资金还是来自于房子多、房子大的人，退税制度更多的会汇集到低收入者和只有一套房的人。

所以我们为什么要去了这个财路，让建保障房没有资金呢？现在你一时的靠发债去建保障房，未来这些债怎么还呢，所以一定要考虑地方政府的资金一定要有一个周转，更多的老百姓去买房，包括商品房，包括高档房，这才能够使得政府有更多的资金投入到保障房建设里面去，这个兼顾了社会各个方面，又满足了中高低三个方面人们的需要，本来社会是应当那么发展的，这也是98年我们房改方案设计的内容，怎么现在就让人家弄糊涂了呢，你以为政府就自己能印出钱来就去建保障房，这个钱就不用还嘛。现在新增加货币供应量，已经被新增长挡住了，说是要靠存量货币，最近我们也看到出现了一点钱荒，但是问题是能够解决的，社会上有得是资金，如何把这些存量资金释放出来，我常做一个比喻，说现在一方面是大姑娘愁嫁、一方面是小伙子愁娶，需要一个非诚勿扰的平台，让他们两个人在这里牵手。

就是资金方面有很多钱，比如说我是个保险公司的前任董事长，险资现在有大量的资金，收益率很低，急需能够有一些渠道投出去，投在什么地方去呢，要有一些金融创新产品。而另一方面就是建设方，包括地方政府和其他一些机构，他们需要资金，我更关注的是地方政府这14万亿或者更多的这些地方债，4年内形成的，怎么化解地方债呢？社会上有的是资金，你通过一个什么方式让它一牵手问题就解决了，为什么不去动这个脑筋呢。

我从2005年就提出引进房地产信托投资基金来当时叫救市股，2007年又具体的把房地产信托投资基金指向了政府的公共资源和保障房，现在拿它来化解政府的公共资源和保障房里的这些大量债务不是非常方便嘛，有租金的就可以转给房地产信托投资基金，没有租金的政府来交租，像公园，甚至政府的办公楼，都可以拿去，卖给房地产信托投资基金，美国监狱都能给房地产信托投资基金了。还有一些低收入的产权房，像两房做的一部分就是这种事情，人们说两房出了问题了，你们不知道两房最近两年他的股票上涨了100%。

人家那边为房地产价格的上涨叫好，因为他们吃过房价下跌的苦处，低迷了这么多年，拖累了整个美国经济，我们这边却还在为自己的房价上涨而发愁，而想办法打压房价，其结果采取的措施是越打压越上涨，我们就不知道一个稳定的房地产市场将是中国经济整个重要的支撑，因为只有这样的市场才能够支撑住这个支柱产业，而这个支柱产业就像一个顶梁柱一样，可以带来若干产业的繁荣。

(来源：新浪财经)